I| Polynomfunktionen

Sind von einer Parabel drei beliebige Punkte bekannt, kann daraus mithilfe der Hauptform dgr Zuge-
horige Funktionsterm ermittelt werden. Dazu muss ein lineares Gleichungssystem (LGS) gelst werden
Liegt einer der Punkte auf der y-Achse, so hat dieses LGS eine einfachere Form.

Beispiel:
Vom Schaubild einer quadratischen Funktion f sind die Punkte P(-1 13); Q(0]2) und R(2[-4) gegeoer:
1! Ansatz 21 LGS l6sen Ergebnis :
f(x) =ax’ +bx+c a- b+2=3 Dies ergibt b = -73.
Einsetzen: 4a+2b+2=-4 a=1+b=~%
P(-113): a-b+c=3 a- b=1 | - (-4) |
Q(012): c=2 4a+2b=-6 | < Funktionsgleichung:
R(2| -4): 4a+2b+c=-4 S I uri |2? ; 5
Also ist ¢ = 2 | fro o f(x) = -5x° - 5% + 2
so ist ¢ = 2, das LGS vereinfacht 6be=-10 |:6 (x) = -3X° ~ 3

sich und es folgt:

4 Bestimmen Sie eine Funktionsgleichung der quadratischen Funktion f in Ihrem Heft.
a) Die Punkte P(0]3), Q(-219) und R(2|1) liegen auf dem Schaubild von f.
h) Esist f(0) =-4, f(3)=-2 und x =4 ist eine Nullstelle von f.

Liegt keiner von den drei gegebenen Punkten des Schaubilds der quadratischen Funktion auf der y-Ach-
se, so ist bei Verwendung der Hauptform ein LGS mit drei Unbekannten und drei Gleichungen zu lGsen.
Beispiel: Die Punkte P(1]1); Q(2]3) und R(416) liegen auf der Parabel.

1] Ansatz 2] LGS I16sen 3| Ergebnis
f(x) =ax?+bx+c Eingesetzt in die 2. und Also ist b =-2,5.
Einsetzen ergibt ein LGS: 3. Gleichung: Damit:
P(1]1): a-b+c=1 4a+2b+1-a-b=3 3a-2;5=2-a=-15
Q(2]3): 4a+2b+c=3 16a+4b+1-a-b=16 c=1-15-'(-25)'-c=2
R(4]116): 16a+4b+c=16 3a+ b=2 I-(:JS) ' i

. . 15a+3b=15 Funktionsgleichung:
Auflosen der ersten Gleichung 28 +be? §00 = 152 - 2.5x + 2

nach ¢ und einsetzen. -72b=5

5 Bestimmen Sie einen Funktionsterm der quadratischen Funktion in lhrem Heft.

a) P(-2]-4),Q(313) und R(8|0) g) +——py—————p—— ) — Ny — i

; b) Esist f(-1)=2, f(3)=2 und f(9) = 20. T ¥ Ot
f c) P(3]|-5), Q(7]15); die Parabel schneidet die —0 , b - 7 S
x-Achse an der Stelle 5. Mo w ;,/‘f i e 1 AWMUt
4 P(-2|3),0(31-3) und R(61-9) = et

& Auf jedem Zettel befindet sich ein Teil einer Schiilerldsung zur Bestimmung einer Polynomfunktion
2. Grades. Wie konnte die Aufgabe dazu lauten? Ermitteln Sie flr jede Teilaufgabe einen Funktionsterm.
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